

18/3/08

הרצאה 18

משפט: יהיו V, W שני מרחבי תת-מרחב סופי ממד F

אזי $\dim V = \dim W \iff V \cong W$

אזנה: (א) יהי $\psi: V \rightarrow W$ איזומורפיזם ליניארי. אזי תמונה של כל סדרה בסיס של V היא בסיס של W .

(ב) יהי $\psi: V \rightarrow W$ איזומורפיזם ליניארי. אזי תמונה של כל סדרה בסיס של V היא סדרה בסיס של W .
 (ג) סדרה בסיס של V היא תמונה של סדרה בסיס של W .
 (ד) נוכחנו טענה שקדם.

(ה) יהיו $v_1, \dots, v_k \in V$ סדרה בסיס של V . אזי $\psi(v_1), \dots, \psi(v_k)$ בסיס של W .

יהי $y \in W$. קיים $x \in V$ כך ש $\psi(x) = y$ (כי ψ חזקה)

$$x = \sum_{i=1}^k \alpha_i v_i$$

$$y = \psi(x) = \sum_{i=1}^k \alpha_i \psi(v_i)$$

מסקנה: יהי $\psi: V \rightarrow W$ איזומורפיזם ליניארי. אזי תמונה של כל בסיס של V היא בסיס של W .

אזי $\dim V = \dim W$ אזי $V \cong W$

אזי $\psi: V \rightarrow W$ איזומורפיזם ליניארי

$$\underbrace{e_1, \dots, e_n}_{\text{בסיס ב-}V} \rightarrow \underbrace{\psi(e_1), \dots, \psi(e_n)}_{\text{בסיס ב-}W}$$

אכן נוכחנו את הטענה \Leftarrow במשפט.

נניח את הטענה ההפוכה \Rightarrow : $\dim V = \dim W = n < \infty$

נקח בסיס e_1, \dots, e_n של V ובסיס ξ_1, \dots, ξ_n של W .

אזי $x \in V$ קיימת ויחידה בצורה $x = \sum_{i=1}^n \alpha_i e_i$

אזי $y \in W$ קיימת ויחידה בצורה $y = \sum_{i=1}^n \beta_i \xi_i$

נבנה האפיינים $\psi: V \rightarrow W$ שמקשרים: $\psi\left(\sum_{i=1}^n \alpha_i e_i\right) = \sum_{i=1}^n \alpha_i \xi_i$

אזי ψ איזומורפיזם ליניארי. נבדוק: $\psi(e_i) = \xi_i$ (שמירה על סדר)

כל בסיס של V הוא תמונה של בסיס של W .
 $\sum_{i=1}^n \alpha_i e_i = x \in V$ יהי $\psi(x) = \sum_{i=1}^n \alpha_i \xi_i$

$$\psi(\lambda x) = \psi\left(\sum_{i=1}^n (\lambda \alpha_i) e_i\right) = \sum_{i=1}^n (\lambda \alpha_i) \xi_i = \lambda \sum_{i=1}^n \alpha_i \xi_i = \lambda \psi(x)$$

אזי ψ שמירה על סדר בסיס.

נניח φ שומר H חיבור, כלומר נכוח $\varphi(x+y) = \varphi(x) + \varphi(y)$ עבור $x, y \in V$

$$\begin{aligned} x &= \sum x_i e_i & \varphi(x) &= \sum x_i \xi_i \\ y &= \sum y_i e_i & \varphi(y) &= \sum y_i \xi_i \\ x+y &= \sum (x_i+y_i) e_i & \varphi(x+y) &= \sum (x_i+y_i) \xi_i \\ & & &= \sum x_i \xi_i + \sum y_i \xi_i = \varphi(x) + \varphi(y) \end{aligned}$$

לכן φ שומר

כעת נניח φ שומר H י"ב $w \in W$: $w = \sum w_i \xi_i$
 לפי ההגדרה של φ : $w = \varphi(\sum w_i e_i)$ לכן φ שומר H
 נשמך נובע φ חתך e משמ $\dim W = \dim V$ לכן

מסקנה: י"ב V מ"מ F מממד n , י"ב $V \cong F^n$
 $\dim V = n$ (מספיק לבדוק שיש את כל האיבריטים)
 $\dim F^n = n$

(במקום \mathbb{R}^n ואלוהי הוכחה דבור F^n (בבסיס (δ_j) ב- F^n)

$$\begin{aligned} e_1 &= (1, 0, 0, \dots, 0) \\ e_2 &= (0, 1, 0, \dots, 0) \\ &\dots \\ e_n &= (0, 0, 0, \dots, 1) \end{aligned}$$

מ"מ \mathbb{R}^n בנקודת זמן בסיס F^n - φ לכן φ שומר

$\varphi: V \rightarrow W$ י"ב ξ_1, \dots, ξ_m ב- W ו- e_1, \dots, e_n ב- V י"ב A $m \times n$ כפי שהמוצגת φ ב- A י"ב m ו- n י"ב A נקראת מטריצה של φ ביחס לבסיסים $[\xi]$, $[e]$.

במקרה $\varphi: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$ Id : $\mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$ (1)

מטריצה של Id ביחס לבסיסים (δ_j) ב- \mathbb{R}^2 ו- (δ_j) ב- \mathbb{R}^2

$$A_{\text{Id}} = \begin{bmatrix} \boxed{1} & \boxed{0} \\ \boxed{0} & \boxed{1} \end{bmatrix} = I_2$$

$\varphi(e_1) = e_1$, $\varphi(e_2) = e_2$
 (קואורדינטות) $\varphi(e_1) = (1, 0)$, $\varphi(e_2) = (0, 1)$
 ביחס לבסיס (δ_j) ב- \mathbb{R}^2

$$\text{Id}: F^n \rightarrow F^n$$

(2)

(הבסיסים $\{e_i\}$ ו- $\{z_i\}$ זהים) $[\text{Id}] = [I]$

$$\begin{aligned} \text{Id}(e_1) &= e_1 = z_1 \\ \text{Id}(e_2) &= e_2 = z_2 \end{aligned} \quad A \text{ Id} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & 1 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & 1 \end{bmatrix} = I_n$$

$$\text{Id}: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$$

(3)

(נימוק ללא שינוי בסיסים) $\{e_i\}$ ו- $\{z_i\}$ זהים

$$\begin{aligned} e_1 &= (1, 0) & z_1 &= (1, 0) \\ e_2 &= (0, 1) & z_2 &= (1, 1) \end{aligned}$$

$$\text{Id}(e_1) = e_1 = z_1$$

לכן הדמיון המיושן היחיד

$$\text{Id}(e_2) = -z_1 + z_2$$

$$\Rightarrow A = \begin{bmatrix} 1 & -1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

נקבע מתייחס $A_{m \times n}$ (מתקן n קט"ל) $\psi: F^n \rightarrow F^m$ $\{e_i\}, \{z_i\}$ - הבסיסים החדשים

(4)

נתב אילו המטריצה A ו- ψ הינם הבסיסים החדשים

$$\psi(e_1) = \begin{bmatrix} a_{11} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{m1} & \dots & a_{mn} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ \vdots \\ 0 \end{bmatrix} = A \psi$$

$$= \begin{bmatrix} a_{11} \\ a_{21} \\ \vdots \\ a_{m1} \end{bmatrix} \quad (\text{קובלנו אילו המטריצה המיושנת של החדשים})$$

כדין אילו הינם הבסיסים החדשים

$$\begin{bmatrix} a_{11} \\ a_{21} \\ \vdots \\ a_{m1} \end{bmatrix} = a_{11} z_1 + a_{21} z_2 + \dots + a_{m1} z_m$$

$$A \psi = \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots \\ a_{21} & a_{22} & \dots \\ \vdots & \vdots & \ddots \\ a_{m1} & a_{m2} & \dots \end{bmatrix}$$

$$\psi(e_2) = \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & \dots & a_{mn} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ \vdots \\ 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} a_{12} \\ a_{22} \\ \vdots \\ a_{m2} \end{bmatrix} = a_{12} z_1 + a_{22} z_2 + \dots + a_{m2} z_m$$

$$\boxed{A \psi = A} \quad \text{כאשר}$$

$$[e] = [e_1, \dots, e_n]$$

$$[\xi] = [\xi_1, \dots, \xi_m]$$

$$[\varphi(e)] = [\varphi(e_1), \dots, \varphi(e_n)]$$

$$[\varphi(e)] = [\xi] \cdot A_\varphi$$

$$A_\varphi = \begin{bmatrix} \alpha_{11} & \dots & \alpha_{1n} \\ \vdots & & \vdots \\ \alpha_{m1} & \dots & \alpha_{mn} \end{bmatrix}$$

$$[\varphi(e_1), \dots, \varphi(e_n)] = [\xi_1, \dots, \xi_m] \cdot \begin{bmatrix} \alpha_{11} & \dots & \alpha_{1n} \\ \vdots & & \vdots \\ \alpha_{m1} & \dots & \alpha_{mn} \end{bmatrix}$$

$$\varphi(e_1) = \alpha_{11}\xi_1 + \alpha_{21}\xi_2 + \dots + \alpha_{m1}\xi_m$$

$$\varphi(e_2) = \alpha_{12}\xi_1 + \alpha_{22}\xi_2 + \dots + \alpha_{m2}\xi_m$$

הטריצה של φ היא הטריצה A_φ המיוצגת על ידי המטריצה $[\xi]$ וקטורי העמודים $\varphi(e_i)$ של $[\varphi(e)]$.
 $A = B \iff [\xi]A = [\xi]B$

הערה: $\varphi: V \rightarrow W$ רגיל, $[e]$ בסיס של V , $[x]$ בסיס של W .

$$[x] = [\xi_1, \dots, \xi_m]$$

הערה: A_φ היא הטריצה של φ ביחס לבסיסים $[e]$ ו- $[x]$.

אם $x \in V$ אז קיימים x_1, \dots, x_n כגון $x = x_1 e_1 + \dots + x_n e_n$ ו- $[x] = \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix}$.

$$\begin{bmatrix} y_1 \\ \vdots \\ y_m \end{bmatrix} = A_\varphi \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix}$$

הערה: $[y]$ בסיס של W .

$$x = x_1 e_1 + \dots + x_n e_n = [e_1, \dots, e_n] \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix} = [e] \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix}$$

$$\begin{aligned} \varphi(x) &= x_1 \varphi(e_1) + \dots + x_n \varphi(e_n) = [\varphi(e_1), \dots, \varphi(e_n)] \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix} = \\ &= [\varphi(e)] \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix} = [\xi] A_\varphi \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix} \end{aligned}$$

$$\varphi(x) = y_1 \xi_1 + \dots + y_m \xi_m = [\xi_1, \dots, \xi_m] \begin{bmatrix} y_1 \\ \vdots \\ y_m \end{bmatrix} = [\xi] \begin{bmatrix} y_1 \\ \vdots \\ y_m \end{bmatrix}$$

$$[\xi] \left(A_\varphi \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix} \right) = [\xi] \begin{bmatrix} y_1 \\ \vdots \\ y_m \end{bmatrix}$$

$$[\xi] \left(A_\varphi \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} y_1 \\ \vdots \\ y_m \end{bmatrix} \right) = 0$$

לכן $A_\varphi \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} y_1 \\ \vdots \\ y_m \end{bmatrix}$, כלומר $[\xi]^{-1} \cdot 0 = 0$.

$$\varphi: V \rightarrow W$$

$$\begin{matrix} A & [e] & \xrightarrow{C} & [\xi] & B \\ A' & [e'] & \xrightarrow{C} & [\xi'] & B \end{matrix}$$

(משמאל) $e' = \sum e$ - נקודת המוצא C - מטריצה

(מימין) $\xi' = \sum \xi$ - נקודת המוצא B - מטריצה

$$\boxed{A' = B^{-1}AC} \quad : \text{משפט}$$

תוכחה: $[e'] = [e]C$

מטריצה C - נקודת המוצא $[e]$ - נקודת המוצא $[e'] = [e]C$

$[\varphi(e)] = [\xi]A$ $\xi = e$ - נקודת המוצא A - מטריצה

$[\varphi(e')] = [\xi']A'$ $\xi' = e'$ - נקודת המוצא A' - מטריצה

$e_j' = \sum_{i=1}^n c_{ij} e_i$ $C = (c_{ij})_{n \times n}$ - מטריצה

$\varphi(e_j') = \sum_{i=1}^n c_{ij} \varphi(e_i)$

$[\varphi(e')] = [\varphi(e)]C = \underline{[\xi]AC}$

$[\xi'] = \underline{[\xi]B^{-1}A'}$

יש $A' = B^{-1}AC \iff B \cdot A' = AC$

משמאל $[\xi]$ - נקודת המוצא

$\varphi: V \rightarrow V$: מטריצה

$$\begin{matrix} A & [e] & [e] \\ A' & [e'] & [e'] \end{matrix} \quad C = \begin{pmatrix} [e] & [e] \\ [e'] & [e'] \end{pmatrix}$$

(מטריצה C - נקודת המוצא C - נקודת המוצא) $\boxed{A' = C^{-1}AC}$: יש

משפט: $\varphi: V \rightarrow W$ - מטריצה

$A_\varphi \quad [e] \quad [e']$

$rk A_\varphi = \dim(\text{Im } \varphi)$: יש

תוכחה: $A_\varphi = \begin{bmatrix} \alpha_{11} & \dots & \alpha_{1n} \\ \vdots & & \vdots \\ \alpha_{m1} & \dots & \alpha_{mn} \end{bmatrix}_{m \times n}$: מטריצה

$rk(A_\varphi)$

$rk(A_\varphi)^t = \dim \text{span}\{c_1, \dots, c_n\} = \dim(\text{Im } \varphi)$: יש

$f: W \rightarrow F^m$: מטריצה

$f(w) = (w_1, \dots, w_m)$

$w = \sum_{i=1}^m w_i \xi_i$

הייש f - נקודת המוצא e - נקודת המוצא

$f(\text{Im } \varphi) = f(\text{span}\{\varphi(e_1), \dots, \varphi(e_n)\}) = \text{span}\{c_1, \dots, c_n\}$

שני f -ע. אלוטוסיפס, f גר מכתב קונוי LCW

$$\dim f(L) = \dim L$$

(אילו שניה f מיימזיס) קפס

$$\dim f(\text{Im } \varphi) = \dim(\text{Im } \varphi)$$

$$\dim \text{span}(c_1, \dots, c_n) = \text{rk } A_\varphi^t = \text{rk } A_\varphi$$

שני